

生 财 有 道

——评苏修短篇小说《广告——商业的动力》

张 铁 夫

提起广告，人们很容易想起西方世界的种种情景：建筑物上忽明忽灭的霓虹灯、百货商店光怪陆离的陈列窗、广场圆柱上五光十色的张贴画、十字街头吹吹打打的音乐队……。在这一幅幅千奇百怪的图画后面，脑满肠肥、大腹便便的资本家，张开血盆大口的钱袋，倒进大堆的金銀。然后踌躇满志地坐到安乐椅里，揣摩着明天的新花样。

这在资本主义世界是每天都发生的事，丝毫不足为怪。因为资本家是和利润血肉相联的，他的目的就是牟利行为的无休无止的运动。绝对的致富冲动，热情的价值追求，是一切资本家所共有的。攫取最大限度的利润是资本主义生产方式的绝对规律。

奇怪的是，在那个自称“发达的社会主义”的国家里，资本家招徕顾客的广告术也颇盛行。形式虽有所别，却也别出心裁。可说是异曲同工，各有千秋。且不说莫斯科公园里的时装展览，也不说《苏联国营航空》之类的广告影片，单看去年《文学报》发表的一篇题为《广告——商业的动力》的短篇小说，苏修新资本家投机牟利的“高超”手腕，也就令人一饱眼福，叹为观止了。

小说写的是一个百货商店经理的事。时候正是炎夏。眼看到了月终季末，商店的销售计划和累进计件工资就要告吹。商店经理里亚图申斯基望着货架上一叠叠五颜六色的法兰绒冬衫，一筹莫展，忧心忡忡。

怎么办呢？货卖不出去，计划就要落空，奖金自然也就拿不到手。这可是非同小可的事。

有道是，车到山前自有路。经理先生从商店的窗子望出去，只见街对面的水果店正在卖香蕉，水果店旁边排成一字长蛇阵。不一会，队伍越排越长，香蕉越卖越少。这时顾客中有人喊道：“售货员同志，每人最多卖两公斤！”经理先生一听到这个声音，不禁计上心来。他是一个“富于想象力的人”，“在多年的商业工作中，经理卓有成效地研究过顾客的心理”。他马上写了一个布告，吩咐把它挂在店内最显眼的地方。布告上写着：“本店出售衬衫，每人限购一件！”

布告一经挂出，顾客就接踵而来。有的苦苦哀求，有的大吵大闹，有的跟女售货员拉拉扯扯，有的戴上黑眼镜几进几出；都是为了多买几件衬衫。商店里排起了长队，人们你推我挤，争相购买，连前来维持秩序的民警也买了一件。不到一天工夫，积压了几个月的冬衫，在炎热的夏季销售一空。

小说并不太长，情节也很简单。但是透过这篇小说，我们却看到了苏联新资产阶级的丑恶嘴脸。

毛主席指出：“修正主义上台，也就是资产阶级上台。”赫鲁晓夫——勃列日涅夫叛徒集团篡夺苏联党政大权以后，改变了国家政权性质，也就改变了生产资料所有制的性质，把世界上第一个社会主义国家蜕变为社会帝国主义国家，把社会主义的全民所有制蜕变为官僚垄断资产阶级所有制。在经济领域里，他们大肆叫嚷要“完善商品货币关系”，说什么要“对商品货币关系充分地加以利用”，把利润和剩余价值作为发展经济的“杠杆”，规定企业获得的利润愈多，物质鼓励基金愈大。勃列日涅夫更是直言不讳地宣称：“我们大家从中央到地方，都应当学习这门复杂的赚钱艺术。”

在这条修正主义路线下，从中央到地方，形形色色的新资产阶级分子八仙过海，各显神通。什么“不挂招牌”的地下公司，什么饲养骆驼的私人庄园，什么“爱国英雄遗体寻查所”，什么代考大学的商行……无奇不有，一应俱全。至于商业部门，商品货币关系利用得更加“充分”。贪污盗窃，投机倒把，囤积居奇，哄抬物价，掺杂使假，克扣分量……，总之，他们有多大本领，就能干出多大伤天害理的事。牛奶里掺点水，就擅自提高价格，还美其名曰“增加了维他素”；“苹果沙拉”罐头配方中减少一点胡萝卜，加一点甜菜，就成了“新产品”；很多商品改一个商标，换一个外壳，加一个盒子，添一个口袋，便大大提高价格；消费品粗制滥造，质量低劣：灯泡一装就碎，圈椅一坐就垮，衣服一洗就缩，皮鞋一穿就破。只要能够赚钱，哪管它寸草不生。正如马克思所说：“资本家知道，无论商品外表上是怎样不好看，不好闻，它们在信仰上，在真理上，总归是货币，是已经净身的犹太人，并且还是从货币生出更多货币的奇怪的手段。”小说中那位经理先生正是这样一位资本家。他精通生财之道，略施小计，就把一叠叠无法销售的冷背残次冬衫变成了一叠叠沙沙作响的卢布。他的“赚钱艺术”可说是到了炉火纯青的地步，堪称一位“赚钱艺术大师”。在他面前，连巴尔扎克笔下那个精通“理财的本领”，掌握了“钱怎么生怎么死的秘密”的老葛朗台也要自愧弗如了。

马克思主义告诉我们，资产阶级是产生于商品生产的，这块土壤过去产生过，现在还在产生许许多多资产者。在资本主义全面复辟了的苏联，资产阶级法权在所有制、人们相互关系和分配各个方面，都不断得到强化和扩大。整个社会都商品化了，商品货币关系支配着社会的一切。哥伦布曾经说过：“金是一个令人惊叹的东西！谁有它，谁就能支配他所欲的一切。有了金，要把灵魂送到天堂，也是可以做到的”。正因为货币是一般等价物，是一般的社会财富，是“万物的神经”，每个有货币的人都有实际的剥削权利。因此，新资产阶级分子疯狂地追求货币，千方百计地攫取货币。他们把商品转化为货币，再把货币转化为资本。商品货币关系给他们开辟了广阔的活动天地，他们就是在这块土壤上产生出来的。不管他们怎样乔装打扮，他们也不过是商品货币关系的人格化。里亚图申斯基就是一例。“他的人身，或者说他的钱袋，是货币的出发点和归宿。”这就是问题的实质。

契诃夫在谈到沙皇俄国时说过：“俄罗斯是个广大的平原，在平原上游荡的是坏蛋。”今天，新沙皇统治下的苏联，也是坏蛋的乐园。千千万万个里亚图申斯基窃据了苏联各级党政大权，形成了一个官僚垄断资产阶级，他们从经济、政治、思想到生活方式和作风，都完全资产阶级化了。勃列日涅夫就是这个阶级的总代表，是苏联最大的资本家和坏蛋。自然，作为苏共中央总书记，他无需象里亚图申斯基那样挖空心思去“赚钱”，权力就是

他的摇钱树。他在银行里有“不受限制”的账户，可以任意支取货币和支配社会财富。他穿戴的是在西方定做的服装和外国领带，吃喝有罕见的鱼子酱和法国白兰地，住的是占整整一层楼的现代化公寓和带网球场、游泳池的豪华的乡间别墅，出门有一打以上高级的国产车和外国车，还有为数众多的保镖和仆役供他驱使。一切的一切，只要他御口一开，自有人送上门来，真是比老沙皇还阔绰，还厉害。

列宁曾经说过：“我们把旧官僚赶走了，但是他们又来了，他们自称是‘共产党人’，如果不能称为共产党人，则戴上红领章，爬到一个安乐窝里去。”今天，统治着苏联的正是这些戴着红领章的新官僚、新权贵。他们任意侵吞苏联人民的劳动成果，骑在苏联人民头上作威作福。但是，忠于马克思列宁主义的苏联人民决不会容忍他们长此下去。“阿芙乐尔”的炮声将再一次震撼俄罗斯大地，克里姆林宫的红星将重放光明。到那时，苏联人民将无情地惩罚勃列日涅夫一伙，把他们永远钉在历史的耻辱柱上。

附： 广告——商业的动力

作者 （苏）弗·巴赫诺夫

（载苏修《文学报》1975年第26期）

第七百货商店经理里亚图申斯基忧心忡忡地坐在自己的办公室里……不过，说句实在话，只有富于想像力的人才会把这个跟店堂隔开的小储藏室叫做办公室。

已是月终季末了，销售计划和累进计件工资眼看就要告吹，真使人心急火燎，可是区商业局仍未答应投放任何紧俏商品，相反，却劝里亚图申斯基自找窍门。然而只有富于想像力的人才会认为，窍门能够代替那些畅销的商品。

里亚图申斯基走到店堂里，用忧郁的眼光绝望地朝货架扫了一眼，货架上摆着一叠叠五颜六色的法兰绒冬衫，这些衬衫入夏时就进货了。可不，只有富于想像力的人才会认为，这些冬衫能够在炎热的夏天找到买主。

经理长叹一声，回到自己的小储藏室，愁眉苦脸地盯着装有栅栏的窗子。街对面的水果店旁边排着一列长队，那里正在卖香蕉。过路人看到水果店旁边熙熙攘攘，都停下脚步，踮起脚尖，

从人头上朝柜台眺望，然后跟在人群后面排起队来……。

里亚图申斯基不胜羡慕地想道，如果他经售的是香蕉或者菠萝，他不是也能完成计划吗？然而，即使极富于想像力的人也不能指望，会把这些异国水果运到百货商店来。不过，当累进计件工资眼看就要告吹的时候，人们总是希望时来运转，出现奇迹的。

这当儿，水果店旁边的队越来越长，而装香蕉的箱子越来越少。只听见有人喊道：“售货员同志，每人最多卖两公斤！”人群中响起了一阵不满的嘟哝声。而站在排尾的人则大喊大叫，要求公平合理。

刹那间，所有的人——从女售货员到偶然路过的的老太婆——都卷入了争论，就连百货商店的女售货员们也出来看水果店旁发生了什么事。

突然，里亚图申斯基眉头一皱，计上心来。他想出了一个窍门，准备冒一下险，碰碰运气。

在多年的商业工作中，经理卓有成效地研究过顾客的心理。于是，他以潦草可辨的字迹写了一个非常奇怪的布告，并且吩咐把它挂在店堂内最显眼的地方。

布告语气坚决，意思明确：“本店出售衬衫，每人限购一件！”

“啊呀！就是限购一件，别人也不会买的！”女售货员们苦笑道。

“不要紧，会买的！”商店经理意味深长地说，接着又严厉地补充道：“不过，未经我批字许可，只能卖一件衬衫！明白吗？”

女售货员们哼了一哼，耸了耸肩膀。

过了约莫十五分钟，第一个顾客走进了里亚图申斯基的小储藏室。

“请您原谅，经理同志，”他吞吞吐吐地说道。“贵店的衬衫……只卖一件……而我，您瞧，有一大家子人……因此，我们一件衬衫不够……”

“很抱歉，我实在无能为力，”里亚图申斯基冷冷地回答道。但是当他看到胆小的顾客准备走时，连忙补充道：“不过，您到底要多大码子的？”

“四十一码”，顾客满怀希望地说。“四十二码也行。”

“好的，四十二码我们卖给您。”商店经理十分客气，满口答应。“您要几件？”

“要行就买三……最少也要两件……”

“行，买三件吧。”里亚图申斯基迅速写了一张条子，递给喜出望外的顾客。“交给售货员……”

胆小的顾客刚一出门。一个肥胖的公民闯进了办公室，从他的脸上可以看出，他非常了解自己的权利和别人的义务。

“真是岂有此理！”他一进门就大声嚷道。“你们根据什么限量出售衬衫？”

“根据实际情况。”商店经理毫无表情地但同

时又是干脆地回答道。“究竟怎么回事？”

“我买三件衬衫，不是一件！”顾客盯着里亚图申斯基的眼睛说。

“好的，我破例卖给您两件……”

“三件！”倔强的顾客寸步不让。

“行，三件。不过这是破例。”商店经理强调说，然后写了一个字条。

还有一个老练的公民，根本都不找经理，他对女售货员莞尔一笑，说笑了几句，很快就带着一大包包得整整齐齐的衬衫走了。

另一个顾客看了布告，买了一件衬衫，过了五分钟又回来买了一件。为了不让别人认出他，第三次来的时候戴着一副黑眼镜，又买了一件衬衫。他在一个小时内几进几出，买了一大批衬衫，终于心满意足，仿佛机智地进行了一次精心准备的战役。

过了两小时，里亚图申斯基的电话铃响了。打电话的是里图亚申斯基的同行——相距不远的美食店经理阿里勃莫夫。

“你好哇，邻居！”阿里勃莫夫用低音说道。

“听说你那里进了一批时新的衬衫？你给我留两件……”

接着，别的熟人和不太熟的人也打来了电话，大家都想得到那种突然流行的商品。

商店里排起了长队。一个前来维持秩序的民警也买了一件紧俏的衬衫，以备不时之需。

下午，里亚图申斯基又想出一个窍门，他吩咐出售衬衫要搭手帕。顾客们怨气冲天，但还是争相购买。

傍晚，所有衬衫销售一空。女售货员们也每人留了两件，就连商店经理里亚图申斯基也兴致勃勃，破费买了半打那种防寒衬衫。

在这种抢购风潮中，他又怎能无动于衷呢？

重 要、更 正

本刊第三期 74页 21行“《农民教育》”应为“《农村教育》”。74页 27行所列武昌农讲所教员应不包括肖楚女同志，肖楚女同志是广州农讲所的教员。25页 4行“《留候论》”应为“《留侯论》”。26页 2行“元枯更化”应为“元祐更化”。78页 28行“十月七日”应为“十二月七日”。